

编者按：开学已一个多月，热闹的校园充满欢声笑语。如何把精彩的校园生活写“活”？本期三位小作者做出示范。

肩膀

北京市第五中学分校学生 徐梓钧

天空阴沉沉的。要上语文课了，我的《无题》还没背下来，这一次不知道能不能侥幸过关。

“小钧，背一下《无题》。”仿佛一道电光从天而降。

“不会。”我低着头小声说。我能感觉到老师的气愤。“那你这节课就不要上了，除非……”老师似乎在想办法，看来这事儿有缓儿。“除非有同学能够主动为你担保，今天放学前你可以把这首诗背下来。”老师这后半句话又把希望彻底浇灭。哪个同学会帮一个视背书如大敌的拖延症患者呢？“老师，我试试。”一个声音传了过来，我看到小李挺直肩膀站在我身边。“好，放学前找我背，你们两个都坐下，咱们上课。”

下课了，我趴在桌上，准备为晚上的游戏养精蓄锐。小李拍了拍我的肩膀，“小钧，走，咱俩去窗口背书”。“哦……好吧。”我无奈。

中午，我以全班第一的速度冲进了食堂，美妙的午餐时间就要开始了，我找了一个靠窗的位置坐下，夹起一块牛肉仔细品尝。“哎，往里坐。”

小李用餐盘顶着我的餐盘，肩膀推着我的肩膀，让我不得不往里挪了一个座位。“别再背书了，饶了我吧。”我哀求。“不行，我当着全班同学的面答应老师了。”小李斩钉截铁地说。“那你自已背吧，反正我要吃饭。”我也坚定异常。“吃一口背一句。相见时难别亦难……”就这样，我被迫开始了“一口饭一句诗”的就餐之旅。

吃完饭回到教室，我又施展拖延大法：“我真得小睡五分钟，睡醒了就背书。”“行，五分钟，醒了就背书啊。”小李中计了。终于清静了，我趴在课桌上，马上进入梦乡。“谁这么讨厌！”有人拍我的肩膀，我睁眼一看，小李正坐在我身边的椅子上，用肩膀撞我的肩膀，说：“六分钟了，相见时难别亦难……”“行了，烦不烦人，我都会背了，东风无力百花残……青鸟殷勤为探看。”小李诧异地看着我，惊喜瞬间出现在他脸上：“走，咱们去找老师。”

我被拉到了老师办公室。站在老师面前，我的脑中空白，觉得整个办公室的人都在盯着我，我的手心

出汗了。“背呀。”小李用肩膀轻轻地撞了我一下。“相见时难别亦难，东风无力百花残……”这些诗句仿佛是迫不及待地从我口中奔出一样，我居然顺利地背完了《无题》。刹那间，我觉得眼前亮了起来，办公室也充满了光彩。老师高兴地站起来，拍着我俩的肩膀说：“小李、小钧，你们两个真棒！”我看了看老师，又看了看小李，挺直肩膀对小李说：“走，我陪你去练篮球绕杆，只要掌握几个动作要领，拿满分没问题……”我在众位老师赞许的目光中挺直肩膀，骄傲地走出了办公室。

—— 点评 ——

本文只写了被同学帮助背书这一件事，但情节曲折。一方千方百计拖延不背，一方千方百计督促要背。这个过程体现了学生心灵的纯洁、善良、友爱。心理描写和语言描写生动有趣，画面感强，让人在忍俊不禁中感受到美好。

(指导教师：程海燕)

谁来“绝杀”？

北京市第一七一中学学生 刘瑾轩

我终于又能回到球场大杀四方了。

今天天气很好，万里无云。我们遇上了几位之前球技一般的球员，他们想和我们打场比赛。“来吧！”我虽然嘴上答应，心中却十分不屑：就以你们这水平，还想和我打？

可是，直到比赛最后一分钟，我方还落后一分。“难不成要输？”我认真防守，紧紧贴防进攻球员，盯着他的一举一动，逼迫他投篮。“千万不能输”，我在心里默念。最后一攻，我持球快速行进，进入三分线。此时一名篮下队友面前空无一人，大叫着让我传球。但我不为所动，而是选择面对防守直接上篮。“嘀！”随着哨声响起，我将球高高投出，球在篮筐上滚了两圈，最后居然滑了出来。“什么情况？”我愤怒地吼着，一把抓起球，狠劲砸向篮板。篮板“砰”地发出闷响，剧烈地摇晃了几下。我没有理睬对手的庆祝和队友的叹息，拿起东西快步奔出球场。

回家的路上，我的心情糟糕到极点。“我连这么容易的球都进不了吗？”我瞪着地面，双腿如灌了铅一般在地上缓慢地挪动。抬头看看天，天色阴沉得让人窒息，而我明明记得刚才还阳光明媚呢。几只可恶的乌鸦在天空中嘎嘎大叫着飞过，似乎是在讥笑我。奇怪，为什么平时充满活力、生机勃勃的花儿今天也都个个蔫头耷脑？“如果那球传给空位的队友呢？队友无论位置还是心态都比我好，就是因为我的盲目自信和轻敌，才会败给对手！”我的心中充满自责。“唉！”我叹息着，拾起一块石子狠狠掷了出去。天空中仅存的光线正不可补救地消逝，一派荒凉之气正如我那时的心情……

手机微信响起，是我的队友：“别灰心，下次我们再赢回来。”

在最后一刻，是将球传给无人防守的队友还是自己越过防守投篮，这也许不是难题。我下次一定不会再答错这道题目了，因为我相信我宽宏大量的队友，一定会比我发挥得更好。

—— 点评 ——

本文感情真挚，描写细致，尤其是作者对于心理状态的描写非常精彩。借助对天色、乌鸦和花朵的描写，自责之情呼之欲出。就在这时，一条信息让故事反转，结局也让读者露出会心的微笑，情节设置巧妙，实为一篇佳作。

(指导教师：孟璟)

诚信最重要

北京市第一四二中学学生 谢淳语

鲁迅说过：“诚信，为人之本。”没有诚信，再多的成就都将是——一纸空谈。相反，只要我们恪守诚信的原则，即便是做了错事，也往往能得到他人的宽容乃至赞许。

那是一次数学测试，全班没有人得满分，连往日战无不胜的学霸都考了个落花流水。发试卷前，我的内心也如其他人一样忐忑，听到身边的同学发出阵阵哀嚎，我不禁攥紧手心，一边祈祷着考得不要太差，一边苦苦等待着“审判”结果的到来。试卷发下来了，出乎意料，我的分数很不错，甚至比上回考得还要好。我又惊又喜，连忙把这个好消息向周围的同学分享。一位同学过来看我的试卷，在前后翻阅试卷大致核对一下之后提出疑问：“你这卷子分数核对有问题吧？背面扣的这些分都没算上。”我自己拿来一看，果然，优秀的分数和惨不忍睹

的卷面简直是天差地别。我抱着侥幸心理，对那位同学说：“你不要对其他人讲。”他点点头，没有再多说什么。

数学课上，老师严肃地批评了班上许多同学，说现在班级氛围整体心浮气躁，不踏实，还特别表扬了我，说我有进步，要大家向我学习。听着这些夸奖，我的内心无比慌张，甚至有些羞愧。而接下来的一节课，我也是心不在焉，全程都在做着激烈的思想斗争。一个声音在我脑海中响起：“为什么要承认呢？又没人会把你供出来，况且这只是一次小测验，有什么大不了的。”另一个声音又马上驳斥道：“这可不行，勿以恶小而为之。考试虽小，可要是因此丢了诚信可就因小失大了。”

在两种声音不断争辩中，坚守诚信的声音占据了上风。我心一横，下课后径直走向数学老师的办公室，向

老师说：“老师，您判错了。您没扣我卷子背面的分数。”老师接过我的卷子，仔细核对后，重新判了分。我深吸一口气，心中已经准备好接受老师的批评，可老师却只是拍了拍我的肩膀，笑着说道：“不错，你很诚实，学习以后努力就好，诚实才是最重要的。”走出办公室，我长舒一口气，感到一阵神清气爽，身心愉悦。

—— 点评 ——

本文作者运用干净、利索的文笔真实生动地为我们呈现老师判错分之后自己内心的斗争和解脱后的轻松、愉悦。文章不仅教育意义深刻，且在写作手法上能够恰当运用心理描写，精准地表现出自己在不同情境中的心理活动，真实、生动、感人。

(指导教师：董恩娴)